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Intrada

Anegdoty: Rossini — ,Pan Jowialski” — Hitchcock.
Przedmiot: analiza drobnych faktow empirycznych —
raczej z perspektywy SWJP niz GFJP.
Bohater: podmiot-mianownik, czyli wymagana fno
uzgadniajgca ze sobg ff lub rownowaznik
dystrybucyjny takiej] fno.
Znajomi:

subject raising,

control,

unbounded dependencies.
Konkluzja: bezokolicznik nie ma podmiotu-
mianownika. Ale...



Punkt wyjscia

Krytyka aparatu schematow zdaniowych:

Marek Swidzinski, ,Realizacje zdaniowe podmiotu-mianownika,
czyli o strukturalnych ograniczeniach selekcyjnych”, [W:]
Opisac stowa. Materiaty ogolnopolskiej sesji naukowej w
rocznice smierci Profesor Danuty Buttler ,Teoretyczne i
metodologiczne zagadnienia leksykologii” Warszawa 4-5
marca 1992 r., red. A. Markowski, Warszawa 1992, 188-201.

Marek Swidzinski, ,Dalsze ktopoty z bezokolicznikiem”, [W:]
Jezykoznawstwo synchroniczne i diachroniczne, red. Jadwiga
Sambor, Jadwiga Linde-Usiekniewicz, Warszawa 1993, 303-
314.

Marek Swidzinski, ,O ograniczeniach aparatu pojeciowego
schematow zdaniowych”. [W:] Studia lingwistyczne ofiarowane
Profesorowi Kazimierzowi Polanskiemu na 70-lecie Jego
urodzin. Katowice 1999. 187-197.



Problemy

Wydaje sie, ze pada.

Przyszto mi do gfowy, ze pada.

Martwi mnie, ze pada.

Swigra nie analizuje.

Marie martwi, ze pada.

Fraza zdaniowa , ze pada:

o rownowaznik fno w mianowniku czy
niemianowniku?

o podmiot?

o MARTWIC: czasownik czy czasownik niewtasciwy?

Marie zaczeto martwic, ze pada.

Interpretacja leksemu zAczAC: czasownik czy
czasownik niewtasciwy?



Problemy dalsze

Skad czasownik ZACZYNAC wie 0 ograniczeniu
selekcyjnym czasownika MARTWIC (tego ,nha
podmiot™)?

Czy bezokolicznik ma podmiot? Pusty?

Czy imiestdw ma podmiot?

Czy bezosobnik ma podmiot?

Czy gerundium ma podmiot?



Ramki dla MARTWIC

martwic [Vi 6a]: 0{PZ/ZE/BY};11{PZ/ZE} B; 21 B+N
V-0:

Pogoda martwi.

Martwi, ze tak zimno.

V-11:

Jan martwi matke.

Matke martwi, ze jest kryzys.

Matke martwi, czy zdgzymy.

Matke martwi, zeby sie nie spoznic.

V-21:

Jan martwi rodzicow swoim zachowaniem.

Jan martwi rodzicow tym, ze nienawidzi szefa.



Ramki dla MARTWIC SIE

martwic sie [Vi 6a]: 0; 11 N; 12 0-B/z powodu-D;
17 [PZ/ZE/BY]&[0-B/N]; @

V-0:

Jan martwi sie.

V-11:

Jan martwi sie praca.

V-12:

Jan martwi sie o prace//z powodu pracy.

V-17:

Jan martwi sie, ze wyrzucga nas z roboty.

Jan martwi sie tym//o to, ze wyrzuca nas z roboty.

Jan martwi sie, kogo wyrzuca.

Jan martwi sie tym//o to, kogo wyrzuca.

Jan martwi sie, zeby nas nie wyrzucili.

Jan martwi sie tym//o to, zeby nas nie wyrzucili.



Podmiot czy dopetnienie?

Fraza zdaniowa w naszych przyktadach — wymagana.
Jaka pozycja: podmiot-mianownik czy dopetnienie
(niemianownik)?



Podmiot czy dopetnienie?

(1) Test koordynacii:

(a) koordynacja réznych realizacyj:

Martwi matke, kogo przyniosfo, | jeszcze jedna rzecz.
Martwi matke to, kogo przyniosto, i jeszcze jedna rzecz.

(b) koordynacja w ,,cztonie wspolnym?”:

* Ze jest kryzys, nie tylko matke martwi, ale rowniez Jan
Sie martwi.
Ze jest kryzys, i Jan twierdzi, i wszystkim wiadomo.



Podmiot czy dopetnienie?

(2) Zdanie bez podmiotu:

(*) Martwiono matke, ze jest kryzys.
Martwiono matke tym, ze jest kryzys.
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Podmiot czy dopetnienie?

~(3) Mianownik czy biernik?

Co martwi matke?

Co nie martwi matki?

(*) Czego nie martwi matki?

Matki nie martwi to, ze jest Kryzys.

* Matki nie martwi tego, ze jest kryzys.
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Podmiot czy dopetnienie?

(4) Test imiestowowy:

Ze jest kryzys, matke martwi, nas zdumiewajgc.
Jan matke martwi, ciggle ptaczac.
Pogoda matke martwi, ustawicznie sie pogarszajgc.

* Ze jest kryzys, szkoda, nas zdumiewajgc.
* Zal Jana, nas zdumiewajac.
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Podmiot czy dopetnienie?

(5) A konwersy bierne?

Ze jest kryzys, matka byfa martwiona.
Matka byfa martwiona przez to, ze jest kryzys.
Matka byfa martwiona tym, ze jest kryzys.

Piotr martwi matke.
Matka jest martwiona przez Piotra.

Kryzys martwi matke.
(* ) Matka jest martwiona przez kryzys.

MARTWIC ‘by¢ czyims zmartwieniem’ — nie pasywizuje
sie!
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Podmiot czy dopetnienie?
(6) Gerundia:

Jan martwi matke.

Jana martwienie matki [mi sie nie podoba.]
Martwienie matki przez Jana [mi sie nie podoba.]
Kryzys martwi matke.

* Kryzysu martwienie matki [mi sie nie podoba.]

Martwienie matki, ze jest kryzys, mi sie nie podoba.
To, ze jest kryzys, martwi matke.

* Tego, ze jest kryzys, martwienie matki [mi sie nie
podoba.]
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Czasowniki z podmiotem zdaniowym

BAWIC!
BOLEC'
BY(C!

BYWAC'
CIESZYC
DENERWOWAC
DOJSC!

DRAZNIC

nd 6a
nd 7a
nd 12

nd 1
nd 6b
nd 4
dk 12

nd 6a

1.1{PZ/ZE} B: 1.5 PRZYS:; 2.1 B+N: 2.9 B+ZE&N
1.1{ZE} BS; 2.2$ B+0-B

0; 1.1 [{ZE} NJM/D/$C: 1.2 z-D/przy-Ms/na-Ms/w-Ms:
1.3(BY/PZIZEIM": 1.5PRZYS$ (=> NIE BYC)
0{ZE}; 1.1{ZE} N; 1.2 z-D/z-N/przy-Ms/$na-Ms/$w-M-s;
1.3 M"; 1.5 PRZYS$ (=> NIE BYWAC);

1.1{ZE} B

1.1{ZE} B

0:1.1D; 1.2{PZ/ZE} do-D$; 1.5 PRZYS;

1.7 [PZIZE]&([do-D/D]

1.1{ZE} B; 2.1 B+N
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Czasowniki z podmiotem zdaniowym
Typy fzd w pozycji podmiotu:

ZE

Martwi nas, ze pada.
BY

Jana kusi, zeby przyjsc.
PZ

Kogo wezwg, zalezato od Jana.
KIEDY//JESLI

Wystarczy, kiedy//jesli zaptacisz.
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Czasowniki z podmiotem zdaniowym

Mieszanosci:

Martwi nas, ze pada//czy bedzie padac.
Przyszto mi do gfowy, ze zostane//zeby zostac.

Zaleznosc od negacji (lub pytajnosci):
Zdarza sie, ze stabszy wygrywa.
? Nie zdarza sie, ze stabszy wygrywa.
Nie zdarza sie, zeby stabszy wygrywat.

Czy zdarza sie, ze stabszy wygrywa//zeby stabszy
wygrywat?
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Ograniczenie selekcyjne

Wymaganie mieszane: pewne czasowniki

dopuszczajg realizacje podmiotu-mianownika przez
fzd. Ograniczenie selekcyjne!!!

Cos podobnego — w GFJP: MIE21, MIE2, MIES.
Czy sg czasowniki z wytgczng realizacjg zdaniowg
podmiotu-mianownika?

Dosc, ze nie przyjde.
Nieprawda, ze nie przyjde.
Gorzej, ze nie przyjde.

To nie sg mianowniki...
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Konsekwencja

Konsekwencja//Analogia: dlaczego nie uznac, ze
fzd bywa realizacjg innego wymagania (np. fno
niemianownikowej, fpno)?

Jan martwi sie, ze jest kryzys, | stanem zdrowia
teSciowey.

Zdradzili nam, kto to jest, oraz kilka innych szczegofow.

Pytat, za co siedze, i 0 zone.
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(nawiasem mowiac:

S3a ktopoty podobnego rodzaju:
On chce wodki i popalic.
Uczyt ich do egzaminu albo na czeladnikow.
U Sowietow bywatem w gorach lub zeglowac.

Marii Szupryczynskiej koncepcja pozycji
sktadniowej jako remedium.
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Jednostki werbalne wprowadzajace bezokolicznik

«  CHCIEC, KAZAC, MOC, RADZIC, ZACZAC: czasowniki
wymagajgce czasownika

Jan radzit przyjsc.

* Jan radzit sie zmierzchac.

- CZAS, GODZIC SIE,, MOZNA, SZKODA, WYSTARCZYC,:
czasowniki niewtasciwe wymagajgce czasownika

Czas//Mozna//Szkoda tam isc.

* Czas//* Mozna//* Szkoda dniec.

- MOC,, MUSIEC,, POWINNO, PRZESTAC;, ZACZAC,:
czasowniki niewtasciwe wymagajgce czasownika
niewtasciwego

Moze dniec..

Powinni go mdlic.
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Ktopoty nastepne

Matke zaczeto martwic, ze jest kryzys.

Matke powinno byto martwic, ze jest kryzys.

Matke moze martwic, ze jest kryzys.

Matke powinno byto zaczgcC przestawac martwic, ze
jest kryzys.

ZACZAC, POWINNO, MOC: czasowniki czy czasowniKi
niewtasciwe?

Zaczefo ptakac. : ZACZAC, — czasownik
Zaczeto mzyc.. ZACZAC, — czasownik niewtasciwy

A w naszych przyktadach?
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Ktopoty nastepne

Matke zaczeto martwic dziecko.

Matke powinno byto martwi¢ wszystko.
Matke moze martwic pogoda.

Matke powinna zaczgcC przestawac martwic
Agnieszka.

Co jest podmiotem?

Czego to podmiot?

Czyim ograniczeniem selekcyjnym ,na podmiot” jest
dopuszczenie fzd?
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Ktopoty nastepne

e Podmiot?
Matke zaczeto martwic dziecko.
Matke zaczeto martwic, ze jest kryzys.

Czyj?
Matke zaczeto martwi¢ dziecko.
Matke zaczeto martwié, ze jest kryzys.

Ograniczenie selekcyjne — czyje?
Matke zaczeto martwié, ze jest kryzys.

* Matke zaczeto czestowac, ze jest kryzys.
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Podmiot bezokolicznika?

Postulat: podmiot bezokolicznika (Mielczuk).
Ale:

* Jan Spiewac.
* Marysia kupic ksigzke.
* Dziecko pytac, co to jest.

Bezokolicznik nie ma podmiotu-mianownika i juz!
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,Podmiot” bezokolicznika

,Podmiot” jako wypustka bezokolicznika:

bezokolicznik czasownika: wypustka do podmiotu
niepustego (cudzego, gdzies sie petajgcego),
bezokolicznik czasownika niewtasciwego:
wypustka do podmiotu pustego (= braku
podmiotu).
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,Podmiot” bezokolicznika
Realizacje//Podczepki ,wypustek do™:

a. fraza nominalna w mianowniku (wyzej w hierarchii)
Jan zaczyna spac.
Jan spi.

b. fraza nominalna w celowniku (wyzej w hierarchii)
Jan kazat Piotrowi spac.
Piotr Spi.

Przyszto Piotrowi spac.
Piotr Spi.
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,Podmiot” bezokolicznika

c. stowo puste (wyzej w hierarchii)
@ Szkoda ptakac.

wobec:
Szkoda Piotrowi ptakac. (bez zera? z zerem

koreferencjalnym z celownikiem?)
* Szkoda mzyc.
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,Podmiot” bezokolicznika

Ciekawostka diachroniczna:
Jemu tu nie przychodzic.

Mnie zaczekac.
Po co Marysi ptakac?

Czy wymagany brak podmiotu-mianownika sie
dziedziczy?

U nas, dniejgc, zawsze sie wypogadza.

W SGJP nie ma dniejgc. W Google’'u — tez nie ma...
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,Podmiot” bezokolicznika

,Podmiot” bezokolicznika to nie realizacja
wymagania w sensie syntactic implication (czyli
jakas fraza), tylko pakiet cech sktadniowych — m.in.
rodzaj i liczba.

JPodmiot” bezokolicznika to ani fraza, ani
mianownik: to podmiotowosc...

Ale:

Matke zaczeto martwic dziecko.
Dziecko zaczefto.

Matke zaczefo martwic, ze jest kryzys.
(*) Ze jest kryzys, zaczefo.

Fizyczna obecnosc¢ cudzego podmiotu — konieczna (?).
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,Podmiot” bezokolicznika

Bezokolicznik jest leaky — jego cechy sktadniowe
podciekajg nadrzednik:

(a) ograniczenie selekcyjne:
Matke zaczeto martwic, ze jest kryzys.

(b) uzgodnienia rodzaju i liczby:

Jan zaczyna byc wesolutki.
Jan kazat nam byc wesolutkimi.

Szkoda by¢ wesolutkim//wesolutkg//wesolutkimi.
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,Podmiot” bezokolicznika

A bezokolicznik finitywny?

Uciekac!
Radzit, zeby tam pojechac.
Nie wiem, kogo zabiCc.
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Ograniczenie wewnatrz ograniczenia

- Czy nasze czasowniki z ograniczeniem ,na podmiot
wszedzie pasujg?

* Pora martwi¢ matke, ze oni przyjda.

Pora Janowi martwic matke, ze oni przyjda.
Pora upewni¢ matke, ze oni przyjda.

* Szkoda byto dojsc do nas, ze Jan przegrat.
Szkoda byto mowic¢ do nas, ze Jan przegrat.
*Mozna sie wydawac, ze masz racje.
Mozna sie zatozycC, ze masz racje.
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,Podmiot” imiestowu

' Jan szedt, pfaczgc.
' Szkoda isc, pfaczgc.
* Szkoda czasu, pfaczgc.

Maria nie przyszta, poczuwszy sie oszukana//oszukang.
Jan kazat je] iS¢, udajgc gtupiego.

Jan kazat jej iS¢, udajgc gtupig.
* Jan kazat je| iSC, udajgc gtupich.
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»,Podmiot” imiestowu przymiotnikowego

- ? Widziatem Jana idgcego podskakujgc.

- ? Trzymano sie Marii przemawiajgcej uszedtszy na
wyksztafcong.

? Nie grajcie ze skrzypkami siedzgcymi udajgc
zmeczonych.

35



,Podmiot” bezosobnika
Wygladano na gtupich.

" Wyglgdano na gtupiego.

- * Wygladano na gtupia.

Chciano udawac wyksztatconych.

* Chciano udawac wyksztatconego.

* Chciano udawac wyksztatcong.
* Chciano udawac wyksztatcone.
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»Podmiot” bezokolicznika finitywnego

- Tylko nie uchodzic¢ za gtupich.
- Tylko nie uchodzic za gtupiego.
- Tylko nie uchodzic¢ za gtupia.

Radzit, zeby byc wyksztatconym.
Radzit, zeby byc wyksztatcong.
Radzit, zeby byc wyksztatconymi.

Nie wiem, komu kazac byc wesolutkim.
* Nie wiem, komu kazac byc¢ wesolutka.

* Nie wiem, komu kazac byc¢ wesolutkimi.
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Dalsze zadania

- Implementacja podmiotu zdaniowego i ,podmiotu”
form nieosobowych.

- Redefinicja inwentarza i definicji klas gramatycznych:

ewentualne wywalenie czasownikow niewtasciwych
(rézne sposoby...).

- Nowy zestaw schematow zdaniowych (bez tych z
fzd). Co zamiast: rozszerzenie idei wymagan
mieszanych. Mito rozwigzuje sie problem cech
sktadniowych korelatu.
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Dziekuje za uwage!
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